Zastanéwmy sie

Wieloletnie doswiadczenie - ocena prac maturalnych z catego $wiata - pozwala mi
sformutowac wniosek:

Uczniowie zdobywajg na egzaminie z fizyki punkty za umiejetnos¢ wykonywania dziatan
matematycznych.

Oto przyktady: 1. Uczen, ktory z kilku danych poprawnie liczy powiekszenie mikroskopu, w
czesci poprzedzajgcej to zadanie nie potrafi poprowadzi¢ dwdch linii (promieni) by
otrzymad obraz przedmiotu ustawionego przed soczewka skupiajaca.

2. Uczen, ktéremu podano sktadowe A
predkosci poczagtkowej w rzucie ukosnym: 30
m/s pionowo i 20m/s poziomo a do tego

jeszcze (by nie musiat sie wysila¢) dodano, ze
caty ruch bedzie trwat 6s. nie potrafi policzy¢

jaka maksymalng wysokos¢ i jaki zasieg

20 mis

osiggnie tak wyrzucona pitka golfowa (bez

oporu powietrza (oczywiscie!!). Rysunek z parabolg i dwoma wektorami byt zatagczony. Nie
potrafi, chyba, ze (co robita wiekszos¢): doda dwa wektory (Pitagoras), policzy kat (tg =
3/2) i wstawi dane do wzoru na zasieg i do wzoru na maksymalng wysokosc i jak sie przy
tych rachunkach nie pomyli (znikomy procent) to otrzyma to co mozna byto w kilka sekund
na pamiec porachowac*.

3. Zdobywajgcy punkty za liczenie temperatury powierzchni gwiazdy z danych
wymagajgcych kilku przeksztatcen - pomija milczeniem pierwsze w tej serii pytanie: co to
jest gwiazda?

4. Podaj rzad wielkosci czestotliwosci swiatta widzialnego - to fragment serii pytan z optyki.
Brak poprawnej odpowiedzi. Kilku zdajacych podato w poprawnej kolejnosci (rzad!) nazwy
siedmiu lub szesciu koloréw teczy.

5. Nie znalaztem wiecej niz 5% poprawnych rysunkéw promieni pozwalajacych ptaszkowi
nad stawem ujrzenie rybki pod powierzchnig wody. Natomiast ponad 50% potrafito znajac
gtebokos¢ rzeczywistg rybki i wspdétczynnik zatamania swiatta dla wody policzy¢ gtebokos$é
pozorng. Dlaczego? Bo "jest taki wzor"**. A wzory sg pod rekg. Wsrdd tych 50%
poprawnych rozwigzan kilka osiggnieto wyboistg drogg poprzez wczesniejsze wyznaczenie
kata granicznego!! Zadziwiajgce sg w tym wzgledzie mozliwosci mtodych umystéw!
(zjawisko podobne do opisanego w p-cie 2.

Bez wysitku mdégtbym mnozy¢ przyktady. Zastanéwmy sie czy uczac - na dowolnym



poziomie - nie zadawalamy sie tym, Zze uczen wie jak policzy¢. Nie musi rozumiec ani tego
co porachowat a juz niezmiernie rzadko interesuje go co z tego policzenia wynika. Nie
dawno widziatem maturalny wynik liczenia odlegtosci Jowisza od Storica: 10 do potegi
minus 21 metra. Uczen nawet nie wyrazit zdziwienia, ze tu cos$ nie tak.

WD

*) Przepraszam, nie chce nikogo urazi¢, ale dla $cistosci: 30m/s w gore to znaczy, ze 3
sekundy w goére ze Srednig 15m/s a wiec 45m. 20m/s poziomo i jednostajnie ale dwa razy
dtuzej niz tylko w gére czyli 6 sekund musi da¢ 120 metréw.

**) n = gt. rzecz./ gt poz.



